

记者走进总浦桥社区

免费出租“换”日常照顾

互助式养老背后
几多欢喜几多隐忧

记者 董小芳 通讯员 沈颖



互助养老，大意是指老人与家庭外的其他人，在自愿的基础上结合起来，相互扶持、相互照顾的模式。这种看起来“互惠互利”的生活方式，在甬上开始崭露头角。

有人为它“点赞”，因为各取所需；也有人心存担忧，因为风险难估。

社区黑板报

育才社区
举行志愿者便民活动

近日，育才社区开展了“学习雷锋精神 践行群众路线”的学雷锋日志愿者活动，活动中还有特色的修理自行车、免费家电修理、免费测血压、社区内求职信息发布、学生知识宣传、理财咨询等便民服务内容。

社区还推出了“让雷锋进驻我们微社区”的微博平台发布倡议活动，倡议希望可以凭借发达的网络资源，发现和传播身边的好人好事，形成学习雷锋精神的浓厚氛围。

(董小芳 姚瑶 林开芳 文/摄)

北岸琴森社区
推出网络学习活动

为了丰富居民的业余生活，近日，北岸琴森社区邀请江北区社区教育学院的老师，给居民上了堂生动的网络课。

“看电子图书、跟着视频课程学习，这对我们老年人来说非常方便。”社区居民郑阿姨说。

社区工作人员表示，今后将加大力度，让更多居民享受到网络学习的便利。

(董小芳 孟佳寅 姚瑶 文/摄)

庆丰社区
民情地图 智能服务

用“地图”形式来反映社区民情，庆丰社区新出炉的“民情地图”成为社区干部服务居民的“好帮手”。近日，庆丰社区工作人员向记者展示了一幅刚刚绘制完成的“民情地图”，整个社区民情尽收眼底。

“民情地图”一共有8张。每张网格图上都用不同的颜色和符号注明了辖区范围、居民户数和人口数。整个社区所涉及的党员、低保户、残疾人、独居空巢老人、需要结对帮扶的各类贫困户和帮扶情况、需要重点管理服务的人员以及灾害隐患区域及避灾抢险线路等，一目了然。

“我们请各居民区的小组长担当民情地图监测员，便利于及时掌握源头信息、安全隐患、矛盾纠纷等，实现社区矛盾从‘事后处置’向‘事前化解’、社区管理从被动向主动的转变。”社区负责人说。

据统计，民情地图运行以来，共为52人提供了便捷服务，及时解决群众困难22件，结对帮扶62人，做出工作决策5项。

据悉，民情监测员还要定期召开会议，收集群众意见，对群众反映的问题进行分类汇总，理出普遍的意愿，及时对“民情地图”进行更新。社工们再据此拟定解决方式和解决期限，并向群众公布。

(董小芳 武维青)

谨防网上领养宠物类诈骗

市民郭女士是位爱狗人士。近日，她在网上看到一位狗主发布的领养信息，说自己养的博美犬生了4只小狗，因为无力饲养要将小狗送给有心人，还附了一张照片。

看到可爱的小狗，郭女士动心了，马上通过QQ联系小狗的主人。对方问了郭女士很多问题，又说怕小狗吃苦，要求用最好的物流将小狗运送到郭女士家中。恳切的言辞，让郭女士彻底消了戒心。很快，她向狗主提供的物流公司账户转入了500元“特种运输费”。

然而没过多久，小狗的主人联系上郭女士，说郭女士打人的物流费用被划扣2元手续费，因为总金额不够，物流公司无法激活订单，但小狗已经送到物流公司，所以郭女士必须重新支付502元整，否则小狗就会挨饿。

警方提醒广大市民，领养宠物要按照正当的程序进行，双方要一起去相关部门办理。在网上领养宠物时要注意以下几点：

核实信息。不法分子发布的虚假宠

物信息往往是盗用网上已有的照片、资料，只需简单核实就能拆穿。如要求对方提供宠物最新的、未经处理的照片或视频，或者利用搜索引擎查找是否有雷同的语句或一样的照片。

谨慎选择交付方式。要面对面交易，并且在白天或光线充足的地方进行，尽量避免异地领养和购买宠物。如果需要支付物流费或是其他费用，尽量选择货到付款。

识别“山寨”物流。骗子发来的物流公司网站都是虚假或假冒的，共同特征是没有工信部备案、无法通过工商部门查询企业信息，只要在工信部、工商局查询就能识破。这类“山寨”物流公司往往没有收发货点、没有安全的支付方式，当对方提出向个人账户汇款的要求时，无论是什么名义，一定是诈骗。

及时报警。如果发现自己被骗，请尽快拨打110电话报警。

(金晓东)

社区故事

“保暖帽”温暖保洁员

日前，徐家社区有位热心居民向社区保洁员捐了30余顶全新的保暖帽。小小举动，温暖了不少人的心。

热心居民姓曹，他说最近连续阴雨，天气也比较寒冷，看着社区里的保洁员在寒风冷雨中打扫卫生，就希望能为他们做点事情，于是便有了这批全新的保暖帽。“如果不够，我随时再买。”

他特别细心地买了男、女两种款式，帽子也很暖和。这不仅是居民对我们的肯定，更包含了浓浓的情谊。”社区保洁员张霞说。

据悉，目前这批帽子已经送到徐家社区“微动力”志愿服务中心。社工将把这些爱心帽送给社区户外作业的保洁员及困难有需要的居民。

(董小芳 黄晓娣)

冷阿姨的热心肠

在江北双东坊社区，有一位姓冷的阿姨，不过，居民提起她来，个个都说“冷阿姨姓冷人不冷，是个难得的热心人”。

冷阿姨名叫冷培荣，江苏镇江人。10岁那年，她随母亲来到父亲工作的宁波，至今已有60年。

1995年冷阿姨退休后，时任翠西居委会的赵主任希望她到居委会来帮忙，热心的冷阿姨一口答应，这一干就再也停不下来。

小区里有归正人员和吸毒人员，为了帮助他们更好更快地融入社会，冷阿姨一次次上门，找他们谈心。

“起初上门还会遭遇‘闭门羹’，但一次不成就跑两次，两次不行就跑三次。打动了人家，才能向我敞开心扉。”冷阿姨说。

在解决他们的思想顾虑后，冷阿姨又帮忙找工作，解决他们生活上的困难。曾经有一位归正人员想做水产品小买卖，冷阿姨一边为他申请摊位，一边帮他准备启动资金。

冷阿姨抽屉里有一个小本子，里面记着社区里需要帮助关心的人名和住址。“不过我基本用不上，名字全记在脑子里呢。”冷阿姨笑着说，“帮助别人，就是快乐自己。现在社区里不少人遇到事情都愿意给我打电话，我挺知足的，说明大家信任我，肯定我。只要身体吃得消，我就会一直为大家服务下去。”

(董小芳 姚瑶)

漏水引纠纷
换位思考邻里和

吴先生家住蛟川街道一小区，2月13日下午5点多，他下班回到家发现卫生间地面上有一大滩积水，抬头一看，房顶湿了一大片，水珠还不住地往下滴。他连忙把卫生间上上下下查了个遍，最终判断是楼上住户家漏水造成的。

吴先生找到楼上住户，向他询问情况，并要求立即整修。哪知对方一听，满脸委屈。原来他上午已经找过物业公司，认为自家卫生间的水表与水管接头断裂处属于公共部分，这事该由物业公司负责，但得到的答复是要自己掏钱修。双方争论了半天，陷入僵局。

理论未果，吴先生想到了蛟川街道人民调解委员会。调解员和社区干部赶到现场后，了解了事情的来龙去脉。随后调解员拉着楼上住户到楼下吴先生家查看漏水情况，劝说他多点换位思考，不能只顾自家利益。听了调解员的耐心劝解，再看看吴先生卫生间的情况，楼上住户脸红了，没再争辩什么。

见此情景，调解员提出了解决方案：楼上先尽快把漏水处修好，然后社区干部陪他一起找物业公司协商解决此事。经过三个小时的细心调解，最终双方接受了调解员的建议，并为之前的过激言语互相道歉。

(尹超华 董小芳)

法律讲堂

聘书能否替代
劳动合同

一家政公司因业务扩大，需聘请一名会计，遂向下属工人张工发出聘书，聘请其担任会计一职。聘书中明确写出了聘用对象、工作岗位、聘用期限和报酬等内容，并加盖了公司公章。

张先生按期到该家政公司上班，但家政公司一直未与张先生正式签订劳动合同。聘用期满后，公司因已另请他人从事会计工作，遂要求张先生离开公司。张先生要求公司支付工作期间的双倍工资，被公司拒绝。

浙江亮明律师事务所：

此案件的分歧在于张先生要求家政公司支付工作期间的双倍工资能否成立。

据《劳动合同法》第17条规定：劳动合同应当具备包括：劳动内容、劳动期限、权利义务等九项条款。实践中，有的聘书内容具备了《劳动合同法》规定的必备条款，具备劳动合同的形式要件，如果劳动者签字认可，则表明双方对劳动关系的权利义务协商一致，聘书转化成为劳动合同，具有劳动合同的效力，如果劳动者未直接签字认可，则意味着劳动合同尚未发生法律效力。

家政公司向张先生发出的聘书中虽然明确载明了聘用对象、工作岗位、聘用期限、报酬等内容，且只有公司单方盖章，并没有经张先生签字确认，故不能替代劳动合同。因此，张先生可以要求家政公司支付其工作期间的双倍工资。

(董小芳)

社区警务室

